



“小店写真”老朋友 王伟



“小店写真”老朋友 小方

本报记者 方力 谢春晖 施雄风 通讯员 蒋涵勤

还记得2022年终岁末,杭州小河公园里的那场“小店写真展”吗?

当时,本报联合公益摄影师历时月余,捕捉、记录了50家杭州小店的模样,留下了50个努力生活的身影。

在这2024新年伊始,“小店写真”第二季也正式开启。本报将继续携手阿里天天正能量,定格并致敬这座城市里最平凡的奋斗者与梦想家。

我们的征集刚发出,就得到了几位老朋友的积极回应和助力。

### 老朋友的新助力: 今年他想给小店设计一本影集

“今年需要打印支持吗,我可以继续赞助。”嵊州人王伟在南京经营一家艺术微喷工作室。2022年,他了解到“小店写真”的公益创意后,主动承揽了照片冲印和布展设计。

而今年,这位老朋友要带来新的助力。

“我们的厂房比去年扩张了一倍,近期还做了江苏卫视跨年晚会的明星照片输出。”王伟提议,“今年要不要设计一本小店故事的影集册?”

实际上,王伟自己身上就有闪闪发光的小店故事。

他和老婆于2020年从大厂辞职创业。起初只有一间小工作室,没有员工,两人埋头苦干,天天从深夜工作到次日早上5点,日日买包子充饥。

“卖包子的奶奶听说我们工作到清晨5点才下班都惊呆了。我之前经常通宵熬夜,感觉还好,但我老婆说那段时间是她工作生涯中最累的一年。”王伟回忆起创业初期的那段时光,至今记忆犹新。

好在他们熬过了艰难的初创期,租下厂房,添置设备,招收员工,工作室也算步上了正轨。

王伟说,感受人和人之间背后的故事,还蛮有意思的:“虽然现在电子设备特别发达,但好的影像,更值得用相纸和相框珍藏下来。”

“杭州这座城山水秀美,又包容大气,这片土地上活跃着很多小商户,它们是社会的毛细血管,装点了我们的生活。做小店写真的意义就在于此吧。”王伟说。

### 坚持公益的她和他: 她免费拍照,他悄悄打折

“我既是摄影师又是小店店主,2023年我计划拍一百位老人,已经超计划完成,现在要继续拍有意义的照片。”

杭州佳辰摄影图片社的店主小方,也是我们的老朋友,她也是第一季小店写真的发起人之一。

这些年,她持续进行着公益拍摄,去农村、社区、养老中心给70岁以上的老人免费拍肖像照。得知小店写真迎来第二季的消息,她激动又兴奋,第一时间加入进来。

昨天下午,小方坐了一个多小时公交车赶来和本报记者会合,一起走访了一家坚持公益的小面店。

“军人、外卖小哥、65~70岁老人吃面可享受折扣,70岁以上老人吃面免费!”位于转塘金街美地的刘传杭帮面馆,小小的门面上有这样的招牌。

老板吴超勇是绍兴人,今年35岁,他挑染了头发,很有些不羁少年的模样。

“我出来打工,奶奶在农村老家,有一次摔倒了,街坊邻居对奶奶很照顾,那些周边饭店、面店也都很帮忙。我们受过恩惠,所以也想尽一份爱心。”吴超勇说,自己以前在建筑工地干活,特别能感受打工人的不易。所以他的面店有很多折扣:“如果是年纪很大的老人来吃面,就送他一碗面;如

# 致敬城市里最平凡的 奋斗者与梦想家

## “小店写真”第二季温暖开启 宝藏小店等你来荐

千家小店万家灯火



吴超勇 小方 摄

果是50多岁的顾客,就打折抹个零头;有时候外卖小哥、环卫工人来吃面,也可以打个五折。”

吴超勇说,这家店开了四五年了。虽然店里一直有爱心面,但是每天也就送出两三碗,还碰到有老人摆摆手说不用送的,所以这点成本不算什么,也不用过多宣传。

他的面店主打杭帮面,招牌是各种拌川。小店生意一直很稳健。对他来说,爱心面不过是一件很小的事,只要这家店还在经营,爱心就会延续下去。

吴超勇原本在外办事,得知小店写真的计划,匆匆赶回小店。他知道钱江晚报懂得小店、理解小店,很感谢这份“懂得”的心意。

面对小方的镜头,他露出了一个灿烂的笑容。

### 来推荐你的宝藏小店 一起热闹办个展

前天,本报推出的《12家小店的12个时辰,他们这样迎来2024》特别报道,得到了很多读者的点赞。

大家说小店写真讲述的是一个一个小店的故事,也是每一个人的寻常生活,在烟火气中,被平凡人的努力、互助、坚持所治愈。

有人给记者留言:“我在小店写真的报道里,看到了自己,也看到千千万万的普通人。”

在此,小店写真第二季也向你发出邀请,请你来推荐身边温情、努力、宝藏的小店。

你可以扫码留言写下小店的名称与地址,也可以讲述你与身边小店发生的故事。我们将选取50家小店,为他们留下写真,热热闹闹地办个展。或许在开展时,你推荐的小店就出现在展览中。



### 小店写真



部分写真展

湖州练市“沈玉林羊肉馆”每天凌晨3点开门,只要点一份羊肉,黄酒和面都免费。看似吃亏的坚持,其实最能打动人心。人情味是沈玉林最大的生意经。



杭州大马弄龙游特产店的徐红英是龙游人,卖了30多年菜,已经能吆喝出地道的杭州话。店里的豆腐和腌菜都是越近年关生意越好。她说日子就该热闹、高兴。